

电厂运行优化与节能降耗举措研究

张 宁

新疆天池能源有限责任公司 新疆 昌吉 831100

【摘 要】: 伴随着我国社会经济的发展速度的提升,社会生产发展对电能的需求也逐渐的提升,大众的用电需求与标准也产生了变化,因此供电企业的发展面临着多重的挑战,电厂在发展过程中不断优化工作方式的同时,也要满足生态发展的需求,节能减耗,为此本文针对电厂在运行期间减少耗能进行研究,提出节能降耗的实际策略,期许电厂实现更好的发展。

【关键词】: 电厂: 运行优化: 节能降耗

引言

现如今世界各国的发展都面临着能源的危机,而电能又 是人类生活发展赖以需求的能源,电厂想要实现长治久安的 发展,稳固的立足与工业市场,便要在节能降耗方面做出优 化。

1 电厂运行优化和节能降耗的意义

1.1 符合国家要求

目前,我国对节能降耗工作制定明确的规定,要求在不断增加用能量的同时,采取有效的手段,以保证能源得到有效的利用,加强对污染物排放的控制,对能源配置进行合理优化。电厂作为能源供应的重要场所,在实际运行的过程中,要耗费大量的能源,通过热能转化的方式达到供电目的。当能源与能源彼此转化时,就会产生能源损耗,还会排放污染物。因此,电厂要对现有的运行模式进行优化,还要引进先进的节能降耗方法与技术。

1.2 提高资源的利用率,解决能耗问题

电厂制定有效的优化措施,提高设备运行的效率,以减少对能源造成的浪费,保证各项资源得到合理利用,有效解决能源问题。在具体运行的过程中,电厂要确保不可再生资源充分发挥自身作用。然而,电厂也会因此而增加自身资源利用成本。为了降低成本,就要制定合理的节能降耗措施,减少电厂的内部压力。

1.3 对环境进行保护,推动技术创新

电厂在运行的过程中会排放出大量的污染物,若这些污染物任由其排放,便会对外界环境有着巨大的影响,造成严重的生态污染,还会危害人的身心健康。因此在电厂运行期间,要采取相应的节能降耗的创新技术,最大限度的降低污染物的生产量,从而实现保护环境。电厂要引进先进的技术,对各个运行阶段的工作进行优化,既能解决能源消耗问题,又能确保新设备更好地发挥出自身功能,提高电厂的综合效

益。

2 电厂系统运行优化的管理

2.1 汽轮机凝汽器保持真空状态

对电厂系统的运行进行优化时,首先要确保汽轮机凝汽的状态,将其保持在最佳的真空运行状态。要定期对汽轮机组的真空严密性进行检测维护,使其具有良好的密封性,确保系统处于正常的运行状态。一旦发现问题,就要在第一时间加以解决。要加强对热水井水位情况的检测,还要了解循环水温的具体情况。在维修过程中,要及时冲洗凝汽水侧及管道,以提高清洗的效率。要加强对循环水泵和真空状态的检测与试验,对其运行方式进行优化,降低对能源造成的浪费。

2.2 优化循环冷却水系统

首先要想到凝汽器与升压泵之间的阻力差值,其数值的 合理性将直接关系到升压泵功能的发挥。根据相关统计数据 显示,部分电厂在应对阻力问题时,通常是利用水系统的循 环功能。对开式循环冷却水系统的要予以调配,这样就能解 决阻力问题。其次,针对闭环循环冷却水系统要进行优化, 在闭环水系统中,其回水温度常常较高,可充分发挥出其所 散发出的热量功能,对其进行循环利用。通过热交换就能将 热量输送到引管系统之中,从而不必耗费其他能源。

3 电厂运行优化与节能降耗措施

3.1 制定合理的节能管理与节能降耗制度

电厂要结合自身实际情况,对现有的管理模式进行优化,拓展管理范围,保证管理内容更加全面。要重视对各个环节的监督与控制,严把质量关。要制定相应的管理计划,明确指标。对设备定期检维,以便于及时发现安全隐患,并加以改进,避免设备出现漏水、漏油、漏风等严重的质量问题。要及时与电网调度中心进行联系和协调,严格按照电量计划的要求开展工作,按时完成任务。为了掌握电网的运行



情况,就要对电网的运行曲线进行分析,预先制定相应的运行优化对策,确保机组的正常运行,减少浪费。要对计量管理进行优化,根据电厂的各项工作要求,做到专项计量。比如,要将施工用水和生活用水加以区分,对用电进行分表计量,对生产过程中所使用的能源采取单机计量。对电厂的运行情况进行全面的管理,加大检查力度,有效提高工作效率。要保证各项设备运行稳定,将汽压、水位和负荷保持在合理、稳定的状态,有效降低各类能源消耗。

3.2 采取有效的运行优化措施

电厂要高度重视主机系统和辅机系统运行的优化,全面 降低对电能的浪费,规范操作行为,明确主机和辅机的启停 操作方法与启停时间,对各项技术参数进行合理调整,有效 降低辅机系统的电能消耗。为了保证燃烧得到进一步优化, 就要对其进行合理试验,确保燃料充分燃烧,减少炉渣的含 碳量和有毒有害物质的排放量。运用先进的自动化技术,实 现对主机和辅机的自动化调节。对设备及时进行检修与维 护,避免设备存在安全隐患。

3.3 解决发电耗能问题

电厂在发电的过程中会消耗许多能源,这样就会提高电厂的运行成本。针对这一问题,国家已出台相应的政策与规定,确保发电厂的运行模式得到进一步优化,使电厂能够融入节能环保要求,保证运行工作达到相关标准。电厂要严格按照国家的政策要求与相关规定,对现有的发电模式进行改进。通过这种方式,还能进一步完善电力系统的功能,使能源消耗问题得到显著缓解,还能促进资源得到充分利用。电厂需引进先进的技术和设备,应用崭新的材料,以达到节能环保的目的。因此,要积极开展清洁能源和可再生能源的研究,扩大应用范围,以缓解能源危机所带来的弊端。

3.4 降低综合线损

电厂结束发电工作以后,就要对电力进行传输,在传输过程中离不开电缆的支持。如果电缆中的电力没有得到有效的传输,就会产生大量的能耗。因此,在应用节能降耗措施的过程中,要降低电缆消耗。要有效减少综合线损,对电网的运行进行优化。需对电网的运行进行合理规划,结合电厂的实际情况与各行业的用电需求,融入专业的知识和技术,降低线损。要明确节能降耗的标准,提高配电网的节能效果,打造标准化电网。要对变压器进行改造,完善其内部结构,立项保证电压器数量的合理性,以达到节能降耗的目的。总之,要开展综合线损技术的研究与实施,加强技术改造与创新,最大程度减少不必要的损耗。

3.5 对阀门内漏进行治理

锅炉、汽轮机组系统采用了大量的阀门。对阀门进行设计、采购和安装时,要融入质量管理理念和合理的管理方法,避免出现阀门内漏的情况。要加大检查力度,一旦发现有不合格的阀门,就要及时更换或处理。对阀门处理完毕后,还要再次进行检查,避免在处理的过程中出现遗漏。通过这种方式就能确保锅炉、汽轮机组正常运行,避免对能源产生较大的消耗。

4 结束语

综上所述,具备完善的环保意识。电厂要积极应用节能 降耗新技术,优化电厂运行系统。要优化运行方式,优化燃 烧工况。要保障凝汽器具有良好的真空状态,并对循环冷却 水系统进行优化。要降低由于发电所造成的能耗,合理降低 综合线损。要对阀门内漏的问题进行有效治理,减少机组对 能源产生的消耗。

参考文献:

- [1] 贺志远.电厂运行优化与节能降耗对策研究[J].现代工业经济和信息化,2018,8(16):54-55.
- [2] 汪海军.电厂运行优化与节能降耗措施研究[J].科技创新导报,2017,14(33):162-163.
- [3] 郭昕明.初探新时期电厂运行优化与节能降耗措施[J].科技风,2017(10):214.
- [4] 华小红.电厂运行优化与节能降耗措施研究[J].科技尚品,2015(08):39-40.
- [5] 郭逢泽,高帅.电厂运行优化与节能降耗措施研究[J].科技创新与应用,2015(20):115.